
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

UNIVERSIDADE FEDERAL DA BAHIA  
FACULDADE DE DIREITO 

PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM DIREITO 

 

ATA DA REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO DA 

FACULDADE DE DIREITO – UFBA, REALIZADA POR MEIO VIRTUAL, NO DIA 

16 DE JULHO DE 2021. 

Ao décimo sexto dia do mês de julho do ano de dois mil e vinte e um, às onze horas, reuniram-

se, através do sistema online ZOOM, os membros do Colegiado do Programa de Pós-

Graduação em Direito da Universidade Federal da Bahia. A reunião foi presidida pelo Prof. 

Ricardo Maurício Freire Soares, estando presentes os seguintes membros do Colegiado do 

PPGD/UFBA: Professor Daniel Oitaven Pamponet Miguel; Professor Saulo José Casali Bahia; 

Professor Edilton Meireles; Professora Alessandra Prado; Professor Leandro da Cunha; 

Professor Walber Carneiro; o representante discente do Doutorado Fábio da Silva Santos; e a 

representante do corpo técnico-administrativo Gemimma Caroline Leal da Silva. Iniciou-se 

então a deliberação dos seguintes pontos da pauta: 

1. Homologação da ata da reunião extraordinária do Colegiado ocorrida no dia 17/06/2021: 

Aprovada, à unanimidade. 

2. Processos Acadêmicos Diversos de Pós-Graduando(a)s: 

Parecer de Conclusão de Estágio Pós-Doutoral de Ana Conceição Barbuda Ferreira, sob a 

supervisão pedagógica do Professor Heron Santana. Aprovado, à unanimidade, nos termos do 

voto do Relator, Professor Fredie Didier Jr.  

Requerimentos de Dispensa de Exame de Proficiência em Línguas Estrangeiras formulados por 

Clodovil Moreira Soares, Bárbara Ferreira de Freitas, Lázaro Borges, André Luiz Batista 

Neves e Bruno Ferraro Almeida. Deferidos, à unanimidade. 

Pedidos de Dispensa de Tirocínio Docente formulados por André Luiz Batista Neves, Gustavo 

Cunha Prazeres, Teila Rocha Lins Albuquerque, Alessandra Pearce, Hiolanda Silva Rego e 

Débora Mendonça de Cerqueira. Deferidos, com impedimento do Professor  Daniel Oitaven 

Pamponet Miguel. 

Pedidos de Realização de Tirocínio Docente em 2021.1 apresentados por Marcos Fellipe 

Gomes, Marcos Vander Costa da Cunha, Siomara Campos Moreira, Sérgio Ricardo Sousa 

Bezerra, Clodovil Moreira Soares, Bruno Ferraro Almeida, Danielle Borges Lima e 

Roberto da Cruz David. Aprovados, à unanimidade. 

Relatórios de Tirocínio Docente apresentados por Jorge Adriano da Silva Júnior, Renata 

Santana Lima, Tamaya Luna Publio Dias, Yuri Oliveira Arléo, Ana Paula Sotero e 

N’Gnura Luís Alves . Aprovados, à unanimidade.  

Pedidos de aproveitamento de disciplinas formulados por Gustavo Cunha Prazeres, Teila 

Rocha Lins Albuquerque e Hiolanda Silva Rego. Deferidos, à unamimidade, nos termos do 

voto do Relator, Professor  Daniel Oitaven Pamponet Miguel. 

Homologação das Atas referentes às Bancas de Qualificação de Maria Fausta Rocha, Flavvya, 

Wanessa Abreu Marques e Alessandra Oitaven Pearce. Aprovadas, à unanimidade, com 

impedimento do Professor Daniel Oitaven Pamponet Miguel. 



Homologação das Bancas de Defesa realizadas pelas Pós-Graduandas Clarissa Nilo de Magaldi de 

Sabino, Vanessa de Santana Jesus Souza e Tamaya Luna Públio Dias.   Deferimento, à 

unamimidade.  

Composição das Bancas de Defesa de N’Gnura Luís Alves, Ulisses Lopes, Augusto Barbosa 

Santos Filho, Ney Menezes de Olivera Filho. Aprovadas, à unanimidade, conforme os respectivos 

Relatórios de Encaminhamento. 

Requerimento de Sônia Teresa Guillen, para ingresso no PPGD/UFBA. Indeferido, à unanimidade, 

por força da ausência de Diploma de Bacharel em Direito fornecido por Instituição de Ensino 

Estrangeira e de  comprovante de residência no exterior durante a graduação em direito, nos termos 

do voto do Relator, Professor Saulo Casali Bahia, conforme o Edital Permanente de Seleção para 

Aluno Estrangeiro 

Requerimento de Amadú Victor Bedam para ingresso no Doutorado em Direito do PPGD/UFBA. 

Deferido, à unanimidade, sob a supervisão da Professora Alessandra Prado, nos termos do Edital 

Permanente de Seleção para Aluno Estrangeiro. 

Requerimento de N’Gnura Luís Alves para ingresso no Doutorado em Direito do PPGD/UFBA. 

Deferida, à unanimidade, a inscrição da requerente, considerada, por analogia, como provável 

concluinte, sob a supervisão do Professor Antônio Sá, desde que logre aprovação na defesa pública 

de dissertação, marcada para o dia 28.07.2021, e apresente os documentos exigidos pelo Edital 

Permanente de Seleção para Aluno Estrangeiro. 

Isenção de taxa de inscrição de alunos especiais que apresentem a comprovação de cadastro único. 

Deferimento, à unanimidade, nos termos da Lei nº 12.799/2013.  

3. Homologação da Seleção para Doutorado-Sanduiche. Aprovado, à unanimidade, Parecer da  

Comissão de Seleção, integrada pelo Professor Doutor Daniel Oitaven Pamponet Miguel 

(PPGD/UFBA), Professor Doutor Dirley da Cunha Júnior (PPGD/UFBA), Professora Doutora 

Cleide Calgaro (Programa de Pós-Graduação em Direito da Universidade de Caxias do Sul) e 

Doutorando Fábio da Silva Santos (Representante Discente dos Doutorandos do PPGD/UFBA), 

com base  no Edital n. 13/2021 PPGD/UFBA e no Edital n. 001/2021 CAPES PRINT UFBA, que 

opinou, no tocante ao mérito acadêmico, em favor da aprovação de todos os projetos aduzidos,  

ressalvando o limite de bolsas porventura disponíveis no momento de sua implementação, devendo 

o(a) s eventuais bolsistas observarem todas as exigências e vedações jurídicas exigidas pelo órgão 

de fomento, sob pena da responsabilização do(a)s proponentes, na forma da lei, sendo então 

estabelecida a seguinte ordem de classificação:  Janaína Muniz: 9,5 (primeiro lugar na ordem de 

preferência); Elenice Santos: 7,7 (segundo lugar na ordem de preferência); e Arménio da Roda: 

7,15 (terceiro lugar na ordem de preferência). 

4. Premiações Discentes. Aprovada, à unanimidade, a minuta do Edital PPGD/UFBA n. 15/2021, 

referente aos Prêmios Esperança Garcia, Zuzu Angel e Luís Gama, com acréscimo da proposta 

de Alessandra Prado para que seja utilizado, como critério de escolha pela Comissão Examinadora, 

a maior pertinência do trabalho com temática associada, respectivamente, às biografias das 

homenageadas e do homenageado, restando definidas as seguintes regras: “1. O Prêmio Esperança 

Garcia será concedido à melhor Tese de Doutorado do PPGD/UFBA durante o ano de 2021, 

podendo concorrer as Teses defendidas no período compreendido entre 01/01/2021 e 31/12/2021.  

2. O Prêmio Zuzu Angel será atribuído à melhor Dissertação de Mestrado do PPGD/UFBA 

durante o ano de 2021, podendo concorrer as Dissertações defendidas no período compreendido 

entre 01/01/2021 e 31/12/2021.  3. O Prêmio Luís Gama será concedido ao melhor Artigo de 

autoria de aluna(o) do PPGD/UFBA durante o ano de 2021, podendo concorrer os artigos 

publicados em periódico ou em anais de eventos no período compreendido entre 01/01/2021 e 

31/12/2021. 4. As inscrições encontram-se abertas a partir data de publicação deste Edital até o 

dia 31/12/2021, devendo ser feitas por meio de correspondência dirigida para o endereço de 

correio eletrônico ppgddireito@gmail.com, indicando-se, no campo assunto, a expressão 

“INSCRIÇÃO REF. EDITAL 15/2021 PPGD/UFBA”, anexando-se à mensagem unicamente: a) o 

arquivo integral da tese/dissertação ou do artigo em formato pdf; b) o arquivo digital da ata de 

defesa de tese/dissertação; e c) comprovação da publicação do artigo em periódico ou em anais de 



eventos. 5. Os trabalhos serão avaliados por Comissão Examinadora independente, composta pelos 

seguintes Professora(e)s Externa(o)s: Profa. Dra. Luciana de Aboim Machado (SE); Prof. Dr. 

Paulo Roberto Barbosa Ramos (MA); e Profa. Dra. Mércia Cardoso de Souza (CE).  6. Os 

trabalhos serão avaliados de acordo com os seguintes critérios: a) originalidade; b) 

fundamentação teórica; c) qualidade redacional; (d) uso adequado de referências bibliográficas; e 

(e) relação com as Áreas de Concentração do Programa de Pós-Graduação em Direito da UFBA, 

a saber, “Direitos Fundamentais e Acesso à Justiça” e “Jurisdição Constitucional e Novos 

Direitos". 7. Em caso de empate, será utilizado, como critério de escolha pela referida Comissão 

Examinadora, a maior pertinência do trabalho com temática associada às biografias de Esperança 

Garcia, Zuzu Angel e Luís Gama. 8. A(o)s premiada(o)s  receberão os respectivos certificados de 

mérito acadêmico e um conjunto de obras doadas pelo Corpo Docente do PPGD/UFBA. 9. A 

divulgação dos resultados e a entrega das premiações ocorrerão em Sessão Pública do Colegiado 

do PPGD/UFBa, a ser realizada no primeiro semestre de 2022.” 

5. Encaminhamento dos Projetos de Especialização: Deliberou-se pelo encaminhamento do 

Projeto de Especialização em Direito Civil do Professor Leandro da Cunha à FAPEX e pela 

designação, a pedido do Professor Ricardo Maurício Freire Soares, de novo Coordenador para a 

Especialização em Direito do Estado, após consulta a ser realizada perante o Corpo Docente do 

PPGD/UFBA. 

6. O que ocorrer: 6.1. PPGD/UFBA nas Escolas. O Professor Ricardo Maurício Freire Soares 

informou a realização de reuniões preparatórias, após manifestação de interesse de diversos 

Municípios da Bahia para o implemento do Projeto “ PPGD/UFBA nas Escolas” no semestre de 

2021.2. 6.2. Edital n.º 002/2021-PROPG - Professor Visitante no Exterior Sênior. Aprovação do 

Projeto apresentado pelo Professor Wálber Araujo Carneiro, intitulado “Em busca da Constituição 

Perdida: uma análise eco-lógica do direito à igualdade observado na sociedade mundial a partir do 

direito à educação nos Estados Unidos”, no período de 3 (três) meses - setembro, outubro e 

novembro de 2022, na Rutgers University (New Jersey), sob a supervisão da Professora Sahar Aziz, 

ou na Columbia University (New York City), sob a supervisão do Professor Jamal Greene. Nada 

mais havendo a tratar, foi encerrada a reunião, da qual foi lavrada a presente Ata, que segue abaixo 

assinada.  
 

Salvador, 16 de julho de 2021.  
 
 

Ricardo Maurício Freire Soares 

Coordenador do PPGD - UFBA 
  

      
 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

  


